

五月七日

經文：詩篇第四八、四九、五十篇

鑰節：「凡以感謝獻上為祭的，便是榮耀我；那按正路而行的，我必使他得著我的救恩。」
(50:23)

提要

詩篇第四八篇與前兩篇詩篇有關係，共同構成頌讚三部曲，也被視為具有啟示的本質，然而它還是有其歷史依據。這一詩篇描述上帝的偉大，以及祂用神蹟方式保存的聖城耶路撒冷的榮耀。由於祂是全地的王 (47:7)，所以祂為祂名所選擇的城市，也是祂聖殿的所在地，應得大榮耀。當各國聯軍兵臨耶路撒冷城下，進行圍城時，這位真神保護聖城不致淪入仇敵之手 (可能是指約沙法統治時代的大事：代下 20:1~9、22~24、27~30)。仇敵攻城的計劃被上帝破壞了；對上帝而言，這是輕而易舉的事，就像祂派遣東風摧毀「他施的戰艦」一樣 (那是一種特殊戰艦，但不一定是來自西班牙南方的他施；王上 22:48；結 27:25)。

住在耶路撒冷城裡的人都聽說，萬軍之耶和華要保衛祂的聖城，但是現在他們都親眼看到，這的確是真的。上帝才是這聖城的庇護所 (48:3 下、8；代下 20:14~20)。由於上帝已向耶路撒冷提出要求，他們相信，上帝會將它建成祂永恆的聖城 (地上的城市都會相繼消失，但是新耶路撒冷會永遠長存；來 11:10、16；12:22；啟 21:2)。這一詩篇一開始就敦勸人們：「在我們上帝的城中，耶和華當受讚美」，但是在想起祂的慈愛之後，敬拜上帝的人都會說，上帝應受讚美，「直到地極」(48:9~10)。祇要敬拜上帝的人一看到耶路撒冷，他們就會想起上帝如何以良善與仁慈對待他們，祂總是會帶領他們的腳步，因為祂在他們的中間。

詩篇第四九篇是以各階層人士為對象，因為上帝的信息永遠是要傳給每個人的；同時，祂所揀選的人就有傳揚這個信息的使命與任務。詩人說：為了思想生命的奧秘，他要啟示一些有智慧的話語 (49:4)。由於詩人信靠耶和華，他心無所懼 (49:5)，但是他警告世人，那些信靠自己財富的人，就應當小心了。金錢是不能用來救贖一個人的靈魂；金錢不能救人脫離死亡，也不能免除人在墳墓中腐爛 (比較可 10:24)。靈魂的救贖是昂貴的——有些東西是用錢買不到的 (49:7~9)。祇有上帝自己才能救贖一個人的靈魂脫離陰間 (49:15)。我們慈愛的上帝降世為人——耶穌基督——以犧牲祂的生命作為救贖人類的代價，使他們脫離永死 (罪的懲罰)；由於祂為我們流了寶血，我們才有永生 (來 9:12~15；提後 1:10；林前 15:20~26、55；約 5:24)。

為了鼓勵那些不服氣「惡人反而興旺」的正直人 (49:16)，詩人提醒他們，那些惡人死的時候，他們的財富並不能帶走，也不能用來購買救恩：「他們永不見光」(49:19)——耶穌賜給祂子民的生命之光。「人人都有一死，死後且有審判」(來 9:27)，然而正直人卻有盼望。「到了早晨，正直人必管轄他們 (惡人)」；在那個榮耀的復活早晨，他們必定見到光，耶穌基督會降臨，賜給他們永生 (約 5:24~29；約壹 5:12；帖前 4:14~16)。

在詩篇第五十篇中，耶和華來臨，彰顯祂的榮耀，就像正義的審判官，審判祂的立約之民（出 24:3~8）。祂召集他們，因為他們需要管教。他們向祂獻上很多祭，但是問題是他們並沒有用心靈誠實來崇拜祂，因為上帝真正喜歡的是獻祭的動機與心靈。所有獻祭的動物都是屬於祂的，我們又能獻給祂什麼呢？不過，為了救贖，動物仍然是不可缺少的。上帝想從祂的子民身上得到的東西就是他們的感恩祭，以及他們信守約的規定。上帝要看到，他們首先要以感謝為祭獻與上帝（50:14；關於這個題目的進一步研究，可參看瑪 1:7~8；賽 1:11~17；耶 7:21~23；彌 6:6~8；羅 6:13；12:1~2；林前 6:20；約 4:23；來 13:15~16）。這樣做，信實的人才能榮耀上帝，同時，上帝也會向他們守信，在他們遭遇困難的時候，拯救他們。

因此，耶和華指責以色列人，因為他們知道律法、甚至教導別人認識律法，然而他們自己卻不在生活中實踐它。他們妥協，也假冒偽善，可是上帝非常痛恨假冒偽善的罪。有一陣子，耶和華對他們的所作所為不置一詞，但是祂應許過要他們為自己行為負責。祂警告他們必須改變自己的惡行，否則他們就要滅亡，永遠得不到拯救。那些以心靈誠實讚美上帝，及走在上帝的道路過公義生活的人，必定會看到上帝的救恩（50:23）。

禱告

主啊，您是偉大的上帝，配得我們的讚美。我們頌讚您不祇是出於我們的責任，而是出於我們心底深處的誠實的動機。願我們的行為值得您賜給我們的救恩，因為它反映出我們心裡所想的。奉主耶穌基督聖名，阿們！